

香港《再出发》：用爱包容携手同行



▶ 黄英豪（中）和钟镇涛（右）在接受新华社记者专访。
新华社记者吴晓初摄

香港艺人献唱正能量歌曲为抗疫加油打气

“人生中很多东西都是有限期的，但慈善是无限期的。”香港艺人郭富城9日在其网上慈善演唱会开场前如是说。演唱会筹募的经费将悉数捐给失业同行，助力抗疫。

当日下午在维港之畔，郭富城身着一件白色 Polo 衫和一条灰色长裤，脚蹬一双黑皮鞋，与近百名舞者共同亮相，举行《鼓舞·动起来》网上演唱会。他活力四射，边跳边唱，1 小时内演唱了 13 首歌曲，在网上引起热烈反响。

演唱会开始前，其中一个直播平台“健康旦”脸谱频道上，已有超过 1.7 万万名网友翘首以盼等待开场。直播举行期间，观看人数更高达 8.6 万。不少网友评论：“支持正能量”“香港加油 全球加油”“期待香港繁荣稳定”……

“疫情引发了不小问题，包括失业高企、店铺倒闭、市面萧条，看到这些情况心里很难过。”郭富城说，希望自己可以出点绵薄之力，用演唱会帮失业同行筹募抗疫经费，一解燃眉之急。他也希望演唱会能传递一些音乐正能量，盼望疫情早日过去，大家重回正常生活。

放这几个字。

说到兴起，钟镇涛随口哼唱起了歌曲的副歌：“从前共握手，现在应继续同行……”

在修例风波期间，许多香港人都亲身经历了社会撕裂的痛楚，放下纷争、携手同行是市民共同的心声。因此，《再出发》歌中反复咏唱和呼唤“用爱包容，同路再出发”。

黄英豪告诉记者，不仅是词曲作者反复打磨，大联盟秘书长谭耀宗及几位副秘书长也都提出过修改意见，希望通过这首歌，“让香港的听众特别是年轻听众珍惜香港，爱护香港，用这种初心爱香港，包容不同意见，一起携手重建香港的繁荣”。

希望将来推出普通话版

“夜晚纵漆黑 日出终必见曙光再现……”

民进党的“叫魂术”还能愚弄台湾民众多久

上海台研所政治研究室主任肖杨

“叫魂”原是一种父母唤回受惊孩子灵魂的迷信行为。美国学者孔飞力先生曾著有《叫魂：1768年中国妖术大恐慌》一书，论述了十八世纪清王朝统治时期的一次大型舆论恐慌及其造成巨大影响。200多年过去了，在信息技术高度发达的今天，民进党在岛内却依然用着“叫魂术”的手法，试图通过制造针对大陆的恐慌和敌意，达成巩固执政的目的。

网罗名义，制造对立

“反对党”起家的民进党最擅长的就是操弄民意、制造对立。早年，其利用“省籍矛盾”打造出“台湾人出头天”“肚子扁扁也要挺阿扁”等口号，把陈水扁推上台湾地区领导人的位置。但是陈水扁的施政不仅罔顾历史发展规律，而且贪腐成风，最终导致台湾人民不满日益加剧。为了转移注意力，民进党开始强化“统独矛盾”，推行“法理台独”。毕竟对奉行“台独党纲”的民进党而言，两岸关系犹如水，民进党则是压在水面上的冰层，两岸关系越“冷”，民进党才越有生存的空间。

不可否认，两岸在地理幅员、人口规模、经济总量、军事实力等方面的巨大落差，使得台湾民众在两岸交流交往的过程中难免产生

作为弱势一方的心理压力，引发了部分岛内民众的一些疑虑。民进党当局便趁机把这种疑虑操弄成所谓的“亡国感”。同时民进党当局还在“中华民国台湾”的幌子下推行“台湾国家化”，妄图藉打造所谓的“台湾国家认同”，割裂两岸之间的血脉联系，构筑阻碍两岸关系和平发展的藩篱。

严苛刑罚，制造恐慌

蔡英文上台后，为了让两岸关系能保持“冰封”状态，利用其全面掌握行政和立法系统的优势，修改了一系列法律、法规，严控两岸交流交往。尤其是民进党“党团”推动的所谓“国安六法”修法，无一例外增加或加重了对于涉及大陆相关规定的罚则，明显是恐吓手段。如对在厦门担任社区主任助理的台胞开出了 10 万元新台币的罚单，对于申领居住证的台胞则是限制其担任、参选岛内行政职务，也不能报考军校和警校等。

特别是在推动所谓“中共代理人修法”受阻后，民进党当局直接跳过相关委员会的审查，在 2019 年的最后一 天强行通过所谓“反渗透法”。根据“反渗透法”的规定，未来如果发现“违法从事捐赠政治献金、助选、游说，破坏集会游行及社会秩序、传播假消息干扰选举”等行为是“受境外敌对势力或渗透来源的

指示、委托或资助，处罚就会更重”。虽然对于“境外敌对势力”的定义语焉不详，但路人皆知，意在限制两岸民众交往、破坏两岸关系。未来，被民进党当局“扣红帽子”的对象，面临的将不只是“口诛”而是“重罚”。而民进党当局这样做的目的就是要在岛内造成寒蝉效应。

操弄舆论，制造仇恨

新冠肺炎疫情发生后，民进党当局“防陆甚于防疫”。先是不顾在大陆的百万台商、台生及其家属的防疫需要，第一时间禁止口罩出口，之后还不断利用疫情诱导岛内民众对大陆的不满情绪，乃至制造仇视。蔡英文上台后，拒不承认体现一中原则的“九二共识”，破坏两岸共同的政治基础，导致台湾地区无法再以观察员身份出席世界卫生大会（WHA）。民进党当局却倒打一耙反诬“大陆打压台湾无法参加 WHA”。两岸原本就签署有《海峡两岸医药卫生合作协议》，其中就包含了传染病的防治以及紧急救治。大陆也据此接待了台湾地区的医疗专家赴武汉了解疫情。但是民进党当局却通过故意误报相关疫情信息，妄图推动世界卫生组织（WHO）“以完整无碍的制度化方式接纳台湾参与 WHO 的运作”。

而在世界卫生组织明确将新冠肺炎正式命名为“COVID-19”后，民进党当局依然坚持使用“武汉肺炎”这一歧视性的说法，并趁多国及地区因防疫需要对中国大陆居民实行入境管制时公开宣称台胞是受大陆影响才会被别国限制入境，并大肆强调“中国是中国，台湾是台湾”“台湾不是中国的一部分”，意图制造岛内人民对大陆的敌意。

当前，在民进党当局的操弄下，台湾同胞对于大陆的各种误解和疑虑在短期内还难以消除，甚至此次民进党处理新冠肺炎疫情手段更加深了两岸之间的隔阂。民进党当局为了一党之私，罔顾民生，通过欺骗、恐吓台湾民众的手法，短期内也许效益明显，但迷信终有被破除的一天。一个中国原则是国际社会的普遍共识，民进党的“以疫谋独”不会成功，特别是全球抗疫结束后，如何恢复经济、安定民心是各个国家和地区都要面临的挑战。大陆作为全球治理的重要参与者，未来在产业链、供应链等方面将发挥不可替代的作用。而脱离了两岸关系发展的源头活水，当台湾民众发现“叫魂”不仅解决不了生计问题，甚至会引发安全问题的时候，民进党的算计就走到尽头了。

新华社北京 5 月 10 日电



新华社上海 5 月 10 日电（记者兰天鸣、胡洁菲）5 月 9 日，银保监会消费者权益保护局发布通报：2020 年 3 月，中信银行在未经客户本人授权的情况下，向第三方提供个人银行账户交易明细，违背为存款人保密的原则，涉嫌违法违规，将按照相关法律法规，对中信银行启动立案调查程序，严格依法依规进行查处。

给钱就能“拉银行流水”吗？银行等金融机构中仍存哪些个人信息保护漏洞？应如何堵住？新华社记者对此展开调查。

记者体验：“付钱拉银行流水”有真有假

记者调查发现，当前一些网络平台个人“银行流水”信息的售价从 600 元至 5000 元不等，查询时段为 1 个月至 12 个月，时段越长价格越高，买家只需要提供查询对象身份证号码就能查询。

QQ 名为“杨大”的卖家告诉记者，被贩卖的各种个人信息中，“银行流水”等金融信息最值钱，他表示，做这行的都得在银行等金融机构里“有人”。

记者查询中国裁判文书网发现，银行“内鬼”参与倒卖个人金融信息的情况并不少见：中行无锡分行职工唐某某利用工作便利，将该单位在提供服务过程中获得的 5 万余条公民个人信息，通过电子邮件非法提供给他；建行余姚城建支行原行长沈某某，将该行受理的贷款客户财产信息共计 127 条提供给他用于招揽业务。

记者还发现，由于卖家大多要求“先付款后查询”，也有不少所谓“侦探公司”借此作祟。

名为“百姓私家侦探公司”的卖家向记者开价 600 元表示可查某股份制银行客户的信息。记者支付部分定金后，卖家表示 40 分钟左右会发来相关流水信息。约 25 分钟后，记者发现自己被该卖家“拉黑”。

银行中仍存个人金融信息保护漏洞

据了解，2016 年以来，有关部门发现并通报一大批涉及金融等重点行业信息系统及安全监管漏洞，抓获各行业内内部涉嫌违规人员 3000 余名。但记者调查发现，当前银行等金融机构中仍存一些隐患值得警惕。

——为“拉客户”“冲业绩”违规泄露用户信息成部分银行“潜规则”。浙江某农村信用社的一线柜员小张告诉记者，银行内部只有一线柜员有权查询客户流水及其他信息，且查询时需其他员工共同授权，系统会自动留痕。

——但如果行级别的领导以业务需要为名要求查询导出某客户流水，柜员往往难以拒绝。为“笼络大客户”，而帮其私拉他入流水，这在一些银行也不是秘密。”小张说。

——银行内控漏洞致用户信息流进“黑市”。曾在广州某银行任职一线柜员的周女士透露，其所在银行的柜员可以随意查看客户半年内交易流水，无需授权。

记者了解到，目前部分银行对记录客户信息的纸质资料保护不足，未能及时销毁或失控流出的现象时有发生。部分已“上云”的资料，也存在因操作规范执行、监督不严而导致信息泄露风险大增情况。

浦发银行某原电销中心业务主管任职期间违规获取、储存大量客户个人信息致其全部外流入电信诈骗团伙手中。

——部分银行 App 涉嫌过度索权致泄露信息风险上升。记者随机测试了多款银行 App，发现其中多家存在不同程度“诱导”用户授权获取手机信息权限，如不同意其隐私条款则不能继续使用。其中中行银行、中国工商银行等建议用户同意读取拨打

电话及通话管理、照片、媒体内容及文件，获取位置信息等信息，否则相关功能将无法使用。且该类授权属于“一次授权、长期有效”，后期再使用时，系统不再提示授权。

北京师范大学网络法治国际中心高级研究员臧雷表示，根据相关国家标准，金融借贷类 App 可以获取的最小权限范围为存储权限。机构应尽量遵循最小索权原则，尽量不因存储权限之外的权限影响用户使用 App 的关键功能。

某银行风控部门工作人员向记者透露，目前大多数银行 App 都涉及技术外包合作方，尽管在遴选时对合作企业背景、安全性有一定考量，但合作企业部分员工泄露信息的风险仍然不小。

“目前不少银行员工保护用户信息安全全凭自身职业操守。”周女士说。

强化保护急需提升“法律+技术”防护力

如何才能堵上银行等金融机构中的个人信息安全漏洞？中国人民银行某省级分行工作人员建议，对于问题较为严重的银行应追究其法律责任，不能仅“内部处理”了事。

专家表示，当前我国已有部分法律法规规范性文件涉及个人信息的刑事保护、内控制度保护和技术规范，且相关立法仍在推进中。

2 月，央行和全国金融标准化技术委员会发布了个人金融信息保护技术规范，对金融机构的个人金融信息保护提出了规范化要求。《个人金融信息(数据)保护试行办法》也将在征求意见结束后正式对外发布。

2019 年 12 月发布的《中国人民银行金融消费者权益保护实施办法(征求意见稿)》要求金融机构应当建立健全消费者金融信息保护机制。

2017 年 5 月，两高发布了关于办理侵犯公民个人信息刑事案件的相关司法解释，非法获取、出售或者提供财产信息 50 条以上的属“侵犯公民个人信息罪”“情节严重”，“处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金”。

北京师范大学法学院数字经济与法律研究中心主任汪庆华表示，目前的个人信息侵权民事救济机制仍然着眼于弥补实际损失，难以对故意侵权者在法律上形成有力约束。建议对非法披露他人信息、故意侵害他人信息权利的行为设定最低赔偿金额，加大惩罚力度。

上海段和段律师事务所律师刘春泉建议，应督促银行筛查自身和第三方合作公司在个人金融信息采集、传输、维护、留痕的全流程管理中，可能出现的泄密风险点，及时更新防火墙、身份认证系统、数字签名等安全监控技术，防止因不规范操作泄露或恶意窃取等内部人作案。

银行里的个人金融信息「漏洞」该咋堵